



小凤看两会

政协湖南省第十二届四次会议在长沙隆重召开 传递民生温度，聚力幸福湖南

今日女报 / 凤网记者 陈炜

“围绕‘三高四新’战略实施，提升建言资政水平。”1月24日上午9时，中国人民政治协商会议湖南省第十二届委员会第四次会议在省人民会堂开幕。省政协主席李微微强调，要深入开展“助推‘三高四新’战略，建设现代化新湖南”主题活动，制定行动计划，聚焦打造“三个高地”、践行“四新”使命的重点任务开展履职。深入开展政协委员“三进三助”聚力行动，组织委员进园区、进企业、进乡村，为园区提质、企业发展献计出力，助力乡村振兴。

与会女委员们也打开视野，深入基层，体察民意，积极参政议政。她们话语轻柔，为百姓代言时却铿锵有力；她们谈笑风生，建言献策时心怀潇湘民意。跟着小凤一起来看看吧！

帮老年女性消除数字鸿沟，护边远地区居民口腔健康



卢妹香委员

“支付宝、滴滴打车、饿了么的出现确实给人们的生活带来了便利，但对不少老年妇女来说，却是一道‘数字鸿沟’。”卢妹香表示，据不完全统计，2019年，我国60周岁以上人口达2.53亿人，接触过网络的老年人仅有6056万人，仅占老年人总数的23.85%。从互联网在男性与女性中的普及率来看，两者的差异从2013年的11%上升到2019年的17%，在利用数字技术并从中获益方面，大多数国家的女性都落后于男性。

谈及老年妇女面临的“数字鸿沟”，卢妹香举了一个例子。“有一次，我看到一位年长妇女在街上叫出租车，因为不会用手机APP叫出租车，她只能看着一辆辆载客的出租车呼啸而过，然后继续等待。年轻人眼中再简单不过的事情，对她而言，却像是攻克不了的难关。”

卢妹香指出，老年妇女普遍缺乏基本的信息网络知识与技能，在交通出行、看病就医、购物消费、外出办事等方面都受到阻碍，而专门针对老年人或者老年妇女群体开展的信息技术培训十分匮乏，这进一步

造成老年群体与信息化社会的隔离。尤其是在农村地区，女性较男性使用信息技术的比例更低，而农村地区的信息化服务水平也低，这进一步加剧了老年妇女的“数字鸿沟”。

对此，卢妹香建议，由省工业与信息化厅牵头组织加强适老化智能产品的开发与应用，开展扩大适老化智能终端产品供给，推动手机等智能终端产品适老化改造，使其具备操作简单等更方便老年人使用的特点；推进互联网应用适老化改造，进一步优化界面交互、内容朗读、语音辅助等功能，满足老年妇女正常生活需求；依托妇联、社区、老年大学、养老服务机构、社会公益组织等力量，采取线上加线下的形式，组织有能力、有意愿的老年妇女就近就地培训，普及智能手机和网络基本常识，提升老年妇女运用数字生活的能力；在数字化全面普及的同时，包括医院、银行、超市等服务性场所，也要适当保留老年人需要的传统服务模式，给他们提供必要的便利。

同时，卢妹香还带来了另一个提案，即关注边远地区居民的口腔健康。

“2020年10月，中南大学湘雅口腔医学院（湘雅口腔医院）科研部主任王月红随机调查了江华县大圩镇第一小学100名10~12岁孩子，发现有95%的学生存在一颗以上的龋坏牙，40%的学生六龄牙出现浅龋、中龋，10%的学生出现六龄牙深龋可能穿髓，5%的学生六龄牙残根残冠几乎不能保留；大部分学生每天只刷一次牙；几乎所有的孩子都没有口腔就诊治疗的经历。”

对此，卢妹香建议，制作口腔科普小视频、宣传册，利用移动互联网平台让口腔保健知识进校园、进农村、进家庭，增强老百姓口腔健康意识。同时，利用湖南省妇联点多面广、深入基层、宣传有力的优势，发挥其慈善平台以及致公党“致福送诊”“助医工程”活动平台作用，由省妇联牵头组织，联合企业购置口腔移动诊疗车，再由医院提供人员和技术支持，并联合医院定点指导的市州口腔诊疗机构和当地教育部门，将医疗服务通过移动车载融合的形式搬到老百姓家门口，创建老百姓身边的“互联网智能流动医院”，真正将优质医疗服务“快递”到家。

卢妹香，湖南省妇联副主席。她曾用7年时间调研留守儿童问题，形成了30多万字的调研报告，提交了多份提案。为民代言、履职尽责，让她收获了满满的幸福感和成就感，并从中不断获得成长和进步。



罗爱静委员

智慧医疗助“抗疫”，打通救援“最后一公里”

“受新冠肺炎疫情影响，2020年注定是让人难以忘怀的一年。”罗爱静坦言，这一年的关键词之一就是“抗疫”，“在这场关系到每个人生命健康的疫情中，没有一个行业可以置身事外。”

罗爱静介绍，自2003年以来，湖南省重大突发公共卫生事件应急管理体制不断健全，并初步形成部门协调配合机制，应急救援能力明显增强，特别是在此次新冠肺炎疫情防控工作中表现突出，为全国打赢阻击战贡献了卓有成效的湖南力量。“但从整体来看，全省仍呈现‘不系统、轻

预防、粗治理和少保障’，系统性组织架构不协同，预警信息管理标准不统一，法律保障措施不健全等问题。”

湖南如何在重大公共卫生事件救治上进行部署，提高应急救援能力？

罗爱静认为，疫情将来可能对人类健康的威胁会一直存在。所以，继续加强重大突发公共卫生应急管理体系和能力建设，让智慧医疗打通救援“最后一公里”，是战胜疫情的关键，“智慧医疗以远程、高效、智能、便捷的独特优势分析研判疫情，并以线上咨询服务等方式在今年的

疫情防控中发挥了重要作用”。

如何抢占高地，让智慧医疗助推优势医疗资源下沉？罗爱静认为，一是要优化医疗资源配置，建立一体化服务体系。进一步发挥互联网医疗服务在巩固疫情防控成果和改善医疗服务中的积极作用，持续推动预约诊疗、智慧医院、互联网诊疗和互联网医院快速健康发展。二是要借助5G网络、大数据中心等“新基建”，打通数据孤岛，探索智慧医疗服务。通过“智慧服务”“电子病历”“智慧管理”建设，构建医疗、服务、管理“三位一体”的智慧医院系统。

罗爱静，中南大学湘雅二医院党委书记、教授、博士生导师。1998年享受国务院政府特殊津贴，2004年入选湖南省“121工程”人才。主编全国高等医药院校八年制临床医学《医学文献检索》等医学规划教材；主持了国家社科基金、教育部人文社会科学研究项目、卫生部科研项目等国家、省、厅级项目十多项。



小凤新发现

线上线下讨论，实时实景履职

政协湖南省第十二届四次会议安排了3次大会，5次分组讨论和1次界别联组讨论。

本次开幕会全程网络直播，并充分运用“政协云”平台，采取远程形式，保证因疫情影响无法前来的23名省政协香港委员和10名省政协内地委员同步收看开幕会，开展线上线下讨论协商，进行实时实景互动履职。

已收到委员提案878件

在大会发言中，省政协委员们重点围绕“大力实施‘三高四新’战略，奋力建设现代化新湖南”重要议题凝聚社会共识，向省委省政府建言献策。

截至1月26日16时，大会共收到提案878件，其中集体提案127件，委员个人提案751件。

省政协十二届三次会议以来，共收到提案1045件。经审查，立案781件，105家承办单位均已办理答复。

会议还表彰了39件优秀提案。